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Niektoré fyzikálne konštanty

rýchlosť svetla vo vákuu  
 c
299 792 458
m.s-1  (presne)

gravitačná konštanta  
G
6,673.10-11
m3.kg-1.s-2
permeabilita vákua
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N.m-2 (presne)

permitivita vákua; 
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8,854 187 817.10-12
F.m-1 (presne)

elementárny náboj
 e
1,602 177 33(49).10-19
C
(kľudová) hmotnosť elektrónu
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9,109 3897(54).10-31
kg

(kľudová) hmotnosť protónu 
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1,672 623(10).10-27
kg

hmotnosť Slnka

1,99.1030
kg

hmotnosť Zeme

5,98.1024
kg

(stredný) polomer Zeme

6,37.106
m

(stredný) polomer dráhy Zeme

1,49.1011
m
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Č a s ť   1.     Mechanika
1.1 Kinematika
· Rýchlosť a zrýchlenie bodu:
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(1)

kde  r – polohový vektor bodu (častice), t – čas.

· Zrýchlenie bodu v projekciách na dotýčnicu (tangentu) a normálu:
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(2)

kde  R – polomer krivosti trajektórie v danom mieste.
· Dráha prejdená bodom:
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(3)

kde  v – veľkosť (modul) rýchlosti.
· Vektory uhlovej rýchlosti a uhlového zrýchlenia tuhého telesa:
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· Vzťahy medzi lineárnymi a uhlovými veličinami:
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(5)

kde  r – polohový vektor uvažovaného bodu vzhľadom na ľubovolný bod osi rotácie, R – vzdialenosť od osi rotácie

1.1. Dve častice 1  a 2  sa pohybujú konštantnými rýchlosťami  ν1, ν2  po dvoch na seba kolmých priamkach k bodu ich pretnutia  O . V čase  t = 0 boli od bodu  O vzdialené o l1, l2. V akom čase bude vzdialenosť oboch častíc najmenšia ? Túto vzdialenosť aj vypočítajte !
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1.2. Z bodu A na asfaltovej ceste sa treba čo najrýchlejšie prepraviť na aute do bodu B v poli, ktorý je od cesty vzdialený l . Je známe, že rýchlosť auta po poli je  η ‑ násobkom rýchlosti na ceste  ( ( 1). V akej vzdialenosti  b od bodu D máme odbočiť do poľa ?
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1.3. Dve častice sa pohybujú so zrýchlením  g  v homogénnom gravitačnom poli Zeme. V počiatočnom momente sa častice nachádzali v tom istom bode, keď sme im udelili počiatočnú rýchlosť v10 = 3,0 m.s-1 a  v20 = 4,0 m.s-1 v horizontálnom smere na opačné strany. Vypočítajte vzdialenosť častíc v okamžiku, keď sú vektory ich rýchlostí na seba kolmé !
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1.4. Polohový vektor častice sa mení s časom podľa vzťahu  r = b t(1 – αt), kde
b - konštantný vektor, 
[image: image20.wmf]a

- konštanta. Najdite:

a) rýchlosť v a zrýchlenie  a ako funkcie času,

b) časový interval Δt, po ktorom sa častica vráti do východzej polohy a

c) dráhu  s , ktorú pritom prejde.
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1.5. Častica sa pohybuje po priamke spomalene so zrýchlením, ktoré závisí od rýchlosti ako funkcia  a = k ν1/2, kde k je kladná konštanta. Na začiatku pohybu mala častica rýchlosť ν0 . Aký kus dráhy prejde častica do zastavenia ? Za aký čas prejde túto dráhu ?


[image: image22.wmf]]

3

2

2

[

2

3

0

0

k

v

s

,

k

v

t

/

=

=


1.6. Polohový vektor bodu A sa vzhľadom na začiatok vzťažnej sústavy mení s časom podľa vzťahu  r = αt i + βt2 j , kde 
[image: image23.wmf]b

a

,

 sú konštanty, i, j sú jednotkové vektory v smere osí X a Y. Najdite:

a) rovnicu trajektórie  y = y(x) 
b) časové závislosti rýchlosti v, zrýchlenia  a a veľkosti týchto veličín

c) časovú závislosť uhla  φ medzi vektormi a a v.
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1.7. Bod sa pohybuje v rovine XY podľa vzťahov  x = A sin ωt ,  y= A(1 – cos ωt), kde A a 
[image: image25.wmf]w

  sú kladné konštanty. Nájsť:

a) dráhu  s , ktorú bod prejde za čas τ,

b) uhol medzi rýchlosťou a zrýchlením.
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1.8. Pod akým uhlom k horizontu treba hodiť guľu, aby :

a) polomer krivosti jej trajektórie na začiatku bol η = 8,0 krát väčší ako v maximálnej výške na trajektórii,

b) stred krivosti trajektórie v maximálnej výške dráhy sa nachádzal na povrchu Zeme ?
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1.9. Guľôčka padá s nulovou počiatočnou rýchlosťou na hladkú naklonenú rovinu odklonenú od horizontálnej roviny o uhol  
[image: image28.wmf]a

  a  pružne sa od nej odrazí po prelete výšky h.V akej vzdialenosti od miesta dopadu sa na naklonenej rovine odrazí od nej druhýkrát ?
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1.10. Delo a cieľ sa nachádzajú na jednej výškovej úrovni vo vzdialenosti  5,1 km. Za aký čas náboj trafí cieľ, ak má počiatočnú rýchlosť  v0 = 240 m.s-1 ?

[ Existujú dve riešenia:]
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